Физиологические  особенности  
развития речи детей дошкольного возраста.
Речь ребёнка формируется под влиянием речи взрослых, зависит от речевой практики и  благоприятного для ребёнка речевого окружения, от воспитания и обучения родителями,  в процессе общения с ребёнком с первых дней его жизни.

Речь не является врождённой способностью, а развивается в процессе  физического и умственного развития малыша, и служит показателем его общего 
развития. В становлении речи детей существует 4 этапа развития:

1- подготовительный; 
2- преддошкольный; 
3- дошкольный; 
4 - школьный этап.
1 этап подготовительный (до 1 года).
С момента рождения у ребёнка появляются голосовые реакции: крик и плач. Через 2 недели после рождения ребёнок реагирует на голос, перестаёт плакать, услышав ласковый успокаивающий голос мамы, прислушивается ,когда к нему обращаются.
К концу первого месяца малыш успокаивается колыбельной песней родного голоса мамы или  папы. Далее, малыш начинает поворачивать голову в сторону говорящего и следить за ним глазами, реагирует на интонацию : на ласковую интонацию малыш оживляется, на резкую, громкую-плачет.

В  2 месяца появляется гуление , в 3 месяца- лепет (тя-тя,ба-ба и т.д.- это сочетание звуков неопределённо артикулируемых).
В 6 месяцев появляются отдельные слоги: ма-ма-ма, ба-ба-ба, па-па-па, тя-тя-тя и т.д.

В 7-9 месяцев малыш повторяет за взрослым сочетания звуков, внимательно следит за губами мамы и пытается повторить.

В 10-11 месяцев у ребенка появляются реакции на слова взрослых:  уже независимо от ситуации и интонации говорящего.  В этот период важное значение приобретают условия, в которых формируется речь ребёнка  - правильная речь окружающих, подражание взрослым.

К концу 1 года жизни появляются первые слова (от 7 до 17 слов).

2 этап преддошкольный (от 1 года до 3 лет).

Первоначальное овладение языком от 1 -3 лет. Это становление активной речи. В это время  у ребёнка появляется особое внимание к артикуляции  окружающих его людей. Он много и охотно повторяет за говорящими и сам произносит слова. При этом малыш путает звуки, переставляет их местами, искажает, опускает. Сначала малыша можно понять по ситуации, в которой он произносит слова. Ситуационная речь сопровождается жестами, мимикой.  С 1г.6 мес. слово приобретает обобщённый характер, формируется фраза. С 2 до 3 лет у ребёнка происходит значительное накопление словаря, расширение кругозора.

Словарный запас детей в 1год 6 мес. в  среднем  составляет 7-17 слов, к концу 2-года -300 слов (это за 6 месяцев), к 3-м годам – около 1000 слов (за год  700 слов). Значения слов становятся всё более определёнными. К началу третьего года жизни начинает формироваться грамматический строй речи. В это время понимание речи взрослого ребёнком значительно превосходит произносительные возможности малыша. 
3 этап дошкольный (с 3 до 7 лет).

На  этапе  от 3 до 5 лет у большинства детей ещё  отмечается неправильное  звукопроизношение шипящих, свистящих и сонорных звуков (л,р)

У детей  в этот период  всё более развивается навык слухового контроля  за собственным произношением, умение исправлять его в некоторых возможных ситуациях. Активный словарь ребёнка от 4 до 6 лет достигает 3000-4000 слов. У ребёнка растёт опыт речевого общения, способность к словотворчеству. Дети 4-го года жизни пользуются в речи простыми и сложными предложениями. На 5-м году жизни в речи свободно используются сложносочинённые и сложноподчинённые предложения. К  4-годам в норме ребёнок дифференцирует все звуки, т.е. у него должно быть сформировано фонематическое восприятие на достаточном уровне. К 5 годам заканчивается формирование правильного звукопроизношения, и ребёнок говорит совсем чисто.

 На протяжении дошкольного периода постепенно формируется обобщённая, лишённая  наглядной опоры речь.

Сначала при пересказе сказок, рассказов, затем при описании событий из личного опыта ребёнка.
4 этап школьный (от 7 до 17 лет).

Дети овладевают звуковым анализом, усваивают грамматические правила построения высказываний. Ведущая роль при этом принадлежит новому виду речи - письменной.
Указанные этапы не имеют чётких  границ. Каждый из них переходит в последующий.
Создание условий для нормального речевого развития:

Для того, чтобы процесс речевого развития протекал своевременно и правильно, необходимы определённые условия. Так ребёнок должен быть:
-психически и соматически здоров;

-иметь достаточные умственные способности (сохранный интеллект);

-обладать нормальной психической активностью;

-обладать потребностью в речевом общении;
-иметь полноценное речевое окружение.

На основании выше изложенного, если у ребёнка  до 2-3 лет не появилась фраза, необходимо  интересоваться у специалиста, всё ли благополучно с речью у вашего малыша . При необходимости посетить ЛОР-врача, окулиста, невролога. В дальнейшем нужно ежегодно консультироваться  с логопедом,  для  отслеживания динамики развития речи  ребёнка. Ведь то, что было нормой в 3 года , для 4-5 лет становится отставанием.
Уважаемые родители, дедушки и бабушки!

Следите за своей речью, произносите чётко слова, и формулируйте грамматически правильно  предложения, соблюдайте умеренный темп речи, используйте в общении только нормативную лексику и  доброжелательный тон.  Чаще разговаривайте со своим ребёнком дома, по дороге в детский сад, на прогулке и в любое свободное время. Читайте, пересказывайте  с ребёнком сказки, познавательную литературу, учите стихи, и говорите, говорите, говорите как можно больше с ребёнком!!!
Учитель - логопед  Ковылина Татьяна Владимировна

